

水中奇景

葉雅琪

站在岸邊，看著清澈的海水，我心裡既興奮又期待。今天，終於有機會和爸爸、媽媽一起享受浮潛的樂趣。

我們依照教練的指示，做好下水的準備。這時，眼前爬過一隻螃蟹，速度時而快，時而慢，好有趣！教練說：「這裡的生物很多，等一下大家要張大眼睛，仔細的看呵！」

教練帶著大家往淺水處出發，每個人都低著頭，努力的往水裡找。海膽全身布滿尖尖的刺，在水中慢慢的移動；藏在暗處的河豚，以為我們是敵人，身體立刻鼓成吹飽的氣球，準備抗敵；海星像是熱情的主人，張開手，迎接我們的到來。

接著，我們往深一點的海水前進，往下一看，哇！這是我從沒見過的景象：海裡布滿了各式各樣的珊瑚，在陽光的映照下，閃閃動人；五顏六色的熱帶魚在水裡開舞會；可愛的小丑魚和海葵玩捉迷藏。還有更多知名的生物在身旁游動，我好像進了不斷變化的萬花筒。

回到岸上，忍不住埋怨時間過得太快，讓我來不及抓住水中的每一幕奇景，只好期待下次的造訪。臨走前，回頭看著海浪一波波湧來，像在依依不捨的對我說「再見！再見！」

海底世界

李宜勳

占有地球表面高達百分之七十的海洋，在波光粼粼的海面下，究竟是
一個怎麼樣的世界呢？

海面上波濤洶湧的時候，海底依然很安靜。再大的風浪，只能影響到
海面以下幾十公尺深；再刺眼的陽光也照不到海底，水越深越黑暗，在這
樣的生態環境裡，卻有許多像閃亮星星的光點，那是會發光的生物在游動。

海裡的地形像陸地一樣，也有高起的山地、凹下的深溝和冒泡的火
山。海底火山噴發出高溫的岩漿，一碰到冰冷的海水，馬上蒸發出ㄉ一ㄉ
ㄚㄉ一ㄉㄚ響的氣體，就像過年的炮竹聲。岩漿漸漸冷卻後就變成岩石，
不斷的讓海底慢慢升高，有的還會衝出海面造成新生的島嶼呢！

除了各種生物外，海底還有豐富的資源：像是寒冷的兩極和許多大陸
附近的海底，蘊藏著大量的石油、煤及天然氣。而那些深層的海水，因為
有著多種礦物質，能做成有助身體健康的飲用水。流動快速的洋流，可以
帶動發電機，這是環保而且用不完的能源。

海底不只景色奇特，也是資源豐富的世界！

老榕樹下讀報紙

李潼

我從小學四年級開始，有七年的時間，在每個星期天下午，為祖父和他的老朋友讀報半小時。這個「每週一報」的語文經驗，居然成為我走上寫作之路的重要練習之一。

一個頂多只認得千把字的少年，靠著膽大和不忍讓祖父期待落空，在門前榕樹下的石椅展開報紙，大聲的報告新聞。起先，聽我讀報的只有祖父一人，名聲傳出去後，漸漸來了一些流動聽眾。祖父和他的老朋友蹲著、坐小椅子或靠著榕樹幹，將我圍住，聽我以臺語發音報導新聞：太空人到月球散步、流浪三兄妹環島尋親、少年棒球隊揚名世界……社會新聞的人生百態，在我的轉化處理、精心安排和聲調配合下，讓我的「每週一報」，真是叫好又叫座。

為老人讀報紙，想要避免他們精神不集中，我得思考：什麼樣的新聞是阿公們感興趣的？我應當從哪一條新聞開始播報，好讓他們覺得「開場便有好戲」？社會新聞裡的人情冷暖該怎麼穿插？而在我讀報的同時，需要將以國字寫成的新聞轉換為臺語播出，這翻譯的工夫，除了讓我體會兩種語言的微妙差別外，同時也察覺文字和語言的不同。這個具有挑戰性的工作，難在需要短時間完成；難在需要自我嘗試、無師自通。

這些讀報經驗，帶給我寫作上的微妙影響，在時日久遠後，更加明白。只是，給我讀報機會的祖父，始終不知道，他間接幫助了一個作家的形成。